

生猪养殖业现代化管理的问题与对策

河南省辉县市农业农村局 郭红艳

摘要: 我国经济不断发展,大众的生活水平不断地提升,对猪肉的需求量也逐渐提升。近年来,生猪养殖业取得突出的发展成就,在具体发展中要注意的是采取现代化的管理手段,针对当前阶段的各种问题需要及时处理,避免管理过程中受到其他因素的影响。在本次研究中以生猪养殖业现代化管理现状为基础,对具体的管理对策进行分析。

关键词: 生猪养殖业;现代化管理;管理问题;管理对策

生猪养殖是我国农村目前的经济支柱之一,在一定程度上满足了消费者对猪肉的要求。近些年来随着现代化技术手段的不断落实,新的技术形式被应用到生猪养殖中,通过新技术的应用,达到了规模化、生态化和现代化的目标。在现有管理阶段需要明确管理的影响因素,严格地按照当前管理现状和要求进行处理,从而确保生猪养殖业的进一步发展。

一、生猪养殖业的风险管理分析

当前我国的生猪养殖业取得突出的发展成就,在实际管理中,需要注意的是做好项目的风险分析,通过合理化的管理之后,最大程度的缓解当前管理阶段的各种问题。在20世纪90年代以来,风险管理被逐渐的落实到各个行业中,在生猪养殖业受到不同因素的影响,也存在不同的风险。风险主要指的是疾病风险、养殖环境污染风险、食品安全风险和价格波动风险等。在实施中需要注意的是明确管理的注意事项和影响因素。政府在实际发展中起到宏观调控的作用,养殖行业的发展需要以完善的体系、良好的管理机制等作为基础,能实现现有设施的建设,从而确保现代化发展的可行性。中小规模的猪场在实际发展中也会出现不同程度的风险,养殖阶段会面对疾病风险、市场风险和经营风险等,因此在整个管理阶段需要注意的是明确管理的具体对策和要求,强化疫病的防治,从而确保生猪的安全。此外也要及时地关注市场动态情况,稳定市场占有率,适当的调整产品结构,此外树立品牌管理意识,提升产品的附加值,通过各个方面合理化的管理之后,能建立相对完善的激励机制,最大程度的激发养殖人员的潜能,树立安全管理意识,避免其他不良事故的发生。也要积极的掌握国家现有政策和规定,适当的规避风险,从而促进养猪业的整体进步。

项目风险在项目实际管理中起到了重要的作用,风险体系直接关系到管理方式的科学性、先进性以及可操作性,在实际工作中要积极的进行成果分析。在研究过程中要明确管理的各类注意事项,在生猪养殖业的进一步发展中,需要了解其中的风险类型,有序地进行风险管理,从而确保生猪养殖业的顺利实施。

项目的建设和运营,在具体的项目建设以及运营管理中,由于整个阶段是处在不断变化的环境中,因此在实际工作阶段需要注意的是对建设项目的运营和管理进行分析。在市场因素影响下,玉米等价格出现了波动,饲料的生产成本也随之增加。肉猪的饲养成本增加,生产成本费用风险增加。在生猪的养殖过程中会出现不同程度的疫情,导致猪群死亡,也就是疫病风险。猪群的死亡会造成重大的经济损失,出现财务危机等。因此在生猪养殖业中需要明确其中的影响因素,最大程度的减少风险。

风险本身的特点是变化比较大,风险是可以转换的,

风险的性质主要是由于时间和空间等变化出现了变化。风险的改变包括的是量变和质变,原有的风险和新的风险交替出现,从而影响了生猪养殖业的整体进步。

项目风险识别的依据比较多,生猪养殖产业化投资的规划和风险计划以及相关文件等都有一定的积极作用,通过项目建设有关的利益分析之后,能实现对项目风险的识别。

二、生猪养殖业现代化管理的意义

生猪养殖业在实际管理中受到各个方面因素的影响,存在不同程度的问题,针对具体情况,在实施阶段必须注意的是严格地按照流程和要求进行管理,避免管理阶段受到其他因素的影响,出现管理不到位的现象。现代化管理本身有一定的积极作用,通过优化管理之后,能规避风险,具体的管理作用如下:

(一) 促进养殖业的发展

生猪养殖业的实际管理过程中,受到各个方面因素的影响,有不同程度的问题,结合具体情况,在具体管理的时候必须注意的是明确管理内容和要求。开展现代化的管理方式,能符合农村社会化分工的各项要求,通过有序化管理后也能解决劳动力不足的问题,从而促进现代生猪养殖业的进步,带动整个行业进步。

(二) 实现疫情的管控

生猪养殖的规模化有突出的作用,在实际工作阶段要不断地加强养殖者的自律意识,使其可以强化养殖企业的自律意识。在整体化管理中,强化对养殖环境的重视程度,更加规范和合理地进行生猪养殖和生产,通过动物疫情的控制,可保证猪肉产品的质量,减少当前管理阶段的各种问题。

(三) 减少市场风险

生猪的规模化养殖管理最大的作用是确保畜产品的质量和安全,在整个阶段,通过市场的宏观调控之后能稳定生猪的价格。此外生猪规模化养殖管理降低了市场波动产生的风险,让各种产品的价格能稳定在一个合理的范围内。

三、生猪养殖业现代化管理阶段存在的问题

近些年来生猪养殖业取得突出的发展成就,在实际管理过程中必须注意的是明确管理阶段的影响因素,只有采取合理化地管理对策,才能减少不良因素的影响。以下对管理阶段的问题进行分析。

(一) 饲养人员的综合能力有待提升

饲养人员的综合素质关系到养殖业工作质量和效益等,在实际工作中要注意的是结合具体情况,合理地进行管理,从而减少不良因素的影响。从当前的生猪规模化养殖来看,我国的生猪养殖业发展中受到不同程度因素的影响,综合素质有待提升。一般情况下,部分的工作人员都是临时的,自身的饲养管理经验不足,对专业饲养类的知

识掌握的不到位。部分养殖场的人员是农村剩余劳动力，自身的学历不高，也没有进行专业化的训练，对于饲养管理本身不了解，因此要注意的是明确当前现代化管理阶段的各种情况，及时的进行处理，避免出现管理不到位的现象。

（二）引种流程不规范

在生猪规范化的养殖管理中，最为关键的就是引种，部分养殖场在实际发展中受到很多阻碍因素的影响，会出现引种不规范的现象。在实际发展中，需要通过引种的方式促进养殖场的不断发展，养殖场会受到当地经济因素的影响，此外在长期不当的养殖理念下，很多的养殖户没有严格地按照规范流程和要求实施，对种猪也没有进行合理化的管理，因此会导致种猪将各种传染病带到养殖场中，最终导致养殖场的其他动物也受到影响。

（三）养殖场的选址不合理

在当前的生猪规模化养殖的阶段，要注意的是选择在人流少和环境好的区域。如果养殖场的整体环境不佳，或者出现其他不同程度的问题，也会滋生很多问题。养殖场周围区域地势不高，在雨季的时候会出现大面积的积水，对于养殖场的环境和水源等都有不利影响。基层的养殖场在通风以及排水等方面存在不同程度的问题，这样一来，对环境卫生也有不利影响，为养殖场传染病的传播提供有利条件。

（四）畜牧规模化养殖和环境污染矛盾多

在当前的部分生猪养殖业发展中，厂址在农村区域，在新农村建设的过程中，发展规模化养殖有突出的作用。结合当前的养殖场的具体情况，在实际过程中要借助新的管理手段进行管理，避免其他限制性因素产生不良影响。但是在当前，很多区域的养殖场受到场地的限制，会导致粪污排放不规范环境在外湖水和溪水等会出现富营养化的现象，直接影响了养殖区域的设施和环境。部分合作专业的中小型规模养殖猪场，缺少对应的处理设施，在实际管理中由于污染现象严重，成为现代猪业急需解决的问题。

四、生猪养殖业现代化管理的具体对策

针对当前生猪养殖业管理的现状，在实际工作阶段要注意的是明确管理的注意事项，通过现代化合理化的管理之后，减少其中的不良影响，从而促进生猪养殖业的持续发展和进步。以下对具体的管理对策进行分析。

（一）提升饲养人员的综合素质

在当前的生猪养殖业管理阶段，受到各个方面因素的影响，存在不同程度的问题，在实施过程中要注意的是确保生猪养殖业得到更好的发展。相关的工作人员可以积极开展专业培训，通过合理化的管理之后，提升综合饲养水平和操作能力。此外在后续管理中要提升自身的风险意识，强化饲养人员对动物疫病的防控，从而减少风险。

（二）规范现有引种程序

养殖场的工作人员在实际工作过程中需要让其认识到引种工作对养殖产业的重要性，在具体的工作过程中积极地进行规范化的管理。种猪的健康对养殖场发展会产生积极影响，在实际管理阶段需要注意的是从本质上进行引种方式的落实。在种猪所在区域，需要对引进引起重视，对种猪的健康情况进行综合性的分析。此外要注意的是了解种猪可能出现的各种健康问题，对其进行健康检查。引种之后，养殖人员也要进行种猪的隔离处理，经过一段时间观察后能确保种猪的健康和稳定，从再将其送入到养殖场进行养殖。

（三）合理地进行场地选择

在生猪养殖业的发展中，要注意的是进行场地的选择，加快养殖场的发展有积极的作用。在实际工作过程中需要注意的是合理地进行养殖场位置的选择，例如人流问题是重要的问题，在人口相对比较密集的区域，不适合养殖场的稳定发展，因此在实际工作阶段，需要合理地进行位置选择，一般在人口少的区域。猪场的选址在远离人群和地势高的地方，选择排水好的区域。在产区功能划分的时候，也要依据具体情况落实，猪舍大小是结合饲养规模而定的，前后都需要有窗户，保证采光和通风。在夏季的时候要降低饲养密度，冬季的时候提升饲养密度。水泥地面设计的时候要有一定的坡度，注射外面设置排污管道，设立和舍内相通的露天栏，在进行位置选择的时候，远离化工厂和屠宰场，避免养殖场受到污染，给生猪的养殖带来隐患。养殖人员在实际工作中对内部进行清洁和消毒处理，从而减少传染源。

（四）发挥政府的引导作用

在生猪养殖业的实际发展中，要注意的是发挥政府的引导作用，在当前存在猪肉价格变化大的情况，直接影响到群众的生活，因此在生猪养殖业的管理中需要积极地开展持续健康发展的管理手册，确保生产者以及消费者的自身利益，从而促进生猪生产的持续发展。在实施阶段严格地按照统筹兼顾的原则实施，综合现有的方案对策，长短结合，标本兼顾。通过生猪生产政策的积极落实之后，能保证农民生猪饲养的积极性，从而促进生产。此外在后续工作中，避免猪肉价格过快的上涨，可发挥市场调控的作用，尽量地减缓周期性波动现象。持续健康发展规模化养殖是一项系统的工程，在实施阶段要统筹的规划，明确管理的目标，注意合理布局，通过优化管理之后实现区域经济的协调发展。在生猪养殖业的发展后期，统筹规划，合理的调整布局，实现养殖总量的控制，确保周边群众的基本生活环境。也要加快生态化生产，树立现代化的管理理念，通过各种肥料的处理，从而减少本区域的土地压力，实现绿色化规模养殖。

五、结束语

在当前的生猪养殖业发展阶段，影响因素比较多，结合当前养殖管理的具体情况，在实际工作中需要从区域发展现状入手，合理落实各项管理对策，更好地确保养殖经济水平。在今后的生猪养殖业管理阶段，工作人员要不断地提升综合能力，确保种猪健康，科学地进行养殖场位置的选择，从而保证整体规范化的养殖管理，减少养殖过程中出现其他疾病，通过合理化的管理，让各项管理工作有条不紊地进行，最终获得理想的经济效益。

参考文献：

- [1]何俊.不断加强饲养管理提高生猪养殖效益[J].今日畜牧兽医, 2021, 37(02):67.
- [2]韦其荣.畜牧管理对防控猪传染病的影响[J].畜牧兽医科学(电子版), 2020, 08(07):166-167.
- [3]程洁.简析生猪养殖业中的疾病防治[J].农家参谋, 2020, 14(07):76.
- [4]席正新.甘肃省山丹县生猪饲养现状及防控非洲猪瘟对策[J].畜牧兽医科学(电子版), 2020, 17(06):27-28.
- [5]张曙.生猪常见疾病预防及控制建议[J].畜牧兽医科技信息, 2020, 04(03):146.
- [6]黄玉叶.武隆区生猪养殖业绿色发展研究[D].西南大学, 2020.
- [7]李稳红.浅谈影响生猪养殖经济效益的措施[J].中国畜禽种业, 2020, 16(01):121.
- [8]金花, 贡·布音塔.基层非洲猪瘟防控存在的问题及对策[J].畜牧兽医科技信息, 2019, 05(12):29-30.
- [9]李斌茹.生猪疾病的防控现状与策略[J].畜牧兽医科技信息, 2019, 19(12):128-129.
- [10]赵火江, 焦淑明.生猪养殖业现代化管理的问题与对策研究——以潮州市为例[J].潮州职业技术学院学报, 2013, 11(02):27-29.